

# 以“法网”清朗互联网，这份指导意见如何为你我撑腰

新华社记者

指导意见根据刑法和相关司法解释规定，对网络暴力行为所涉及的犯罪罪名适用作了指引性规定。

具体而言，在信息网络上公然侮辱他人或者捏造事实诽谤他人，情节严重的，以侮辱罪、诽谤罪定罪处罚；组织“人肉搜索”，违法收集并向不特定多数人发布公民个人信息，情节严重的，以侵犯公民个人信息罪定罪处罚。

——网暴受害者个人维权难的现实问题如何解决？

对广大公众而言，首先要明晰“自诉”与“公诉”的概念。

自诉，是指由被害人自己或其法定代理人、近亲属向人民法院直接提起诉讼。

公诉，是指由人民检察院针对犯罪嫌疑人的犯罪行为，向人民法院提出的诉讼。

传统的侮辱、诽谤犯罪多发生在熟人之间，为了保护被害人隐私、促进修复社会关系，刑法规定由被害人决定是否自行向人民法院提起诉讼；但刑法同时也规定，“严重危害社会秩序和国家利益的

除外”，也就是对严重危害社会秩序和国家利益的侮辱、诽谤犯罪应当适用公诉程序。

从过往的案例看，对于遭受侮辱、诽谤等涉及人身攻击的网暴行为，绝大多数需要通过自诉或民事诉讼的渠道主张权利，极少数社会影响极大的案件，还会由检察机关提起公诉。

例如“杭州女子取快递被造谣事件”，从受害者委托代理律师向人民法院提交刑事自诉状及证据材料，到杭州市余杭区人民检察院建议以诽谤罪追究造谣者的刑事责任，便是一起不多见的自诉转公诉案件。

“只有通过公诉程序追诉才能及时、有效收集、固定证据，依法惩罚犯罪、维护社会公共秩序。”最高人民检察院法律政策研究室副主任李文峰说。

对此，指导意见畅通刑事追诉程序，专门对网络侮辱、诽谤行为“严重危害社会秩序”的情形细化规定了四项具体情形和一个兜底项。

四项具体情形中，“造成被害人或者其近亲属精神失常、自杀等严重后果，社会影响恶劣”的情形，是网络暴力案件中危害最严重、最极端，对公众安全感和社会秩序冲击最为强烈的情形。对其适用公诉程序，是严惩恶行网络暴力犯罪，有效救济被害人权益的有效途径。

——怎样厘清网络暴力违法犯罪与合法行为的界限？

对此，指导意见明确：通过信息网络检举、揭发他人犯罪或者违法违纪行为，只要不是故意捏造事实或者明知是捏造的事实而故意散布的，不应当认定为诽谤违法犯罪。针对他人言行发表评论、提出批评，即使观点有所偏颇、言论有些偏激，只要不是肆意谩骂、恶意诋毁的，不应当认定为侮辱违法犯罪。

基于此，在网络世界里，如果遇到他人遭受网络暴力的情况，也应积极监督、举报，共同营造良好网络氛围。

现实中，网暴实施者往往抱

有“法不责众”的侥幸或从众心理。针对惩治网暴“法不责众”这一难点，指导意见明确坚持零容忍态度，对切实矫正“法不责众”的错误倾向给出两种区分处理思路。

从重处罚——重点打击恶意发起者、组织者、恶意推波助澜者以及屡教不改者。具有针对未成年人、残疾人实施网络暴力，组织“水军”“打手”等实施网络暴力，编造“涉性”话题侵害他人人格尊严，利用“深度合成”等生成式人工智能技术发布违法信息，以及网络游戏服务提供者发起、组织网络暴力等情形的，依法从重处罚。

行政处罚——对于实施网络侮辱、诽谤等网络暴力行为，尚不构成犯罪但符合治安管理处罚法等规定的，依法予以行政处罚。

互联网虽是虚拟空间，但绝非法外之地！依法维护公民权益和网络秩序，以“法网”之力清朗互联网，让网暴者付出应有代价，让网络空间成为“宜居”的文明家园。

（据新华社北京9月27日电）

## ► 国际时讯

### 朝鲜决定驱逐越界入境美军士兵

新华社首尔9月27日电 据朝中社27日报道，朝鲜决定驱逐因越界入境被拘押的美国士兵特拉维斯·金。

报道援引朝方调查结果说，特拉维斯·金承认非法侵入朝鲜，并坦白他对美军内部非人虐待和种族歧视抱有反感，对不平等的美国社会感到极度失望。

据朝中社此前报道，7月18日在板门店共同警备区发生驻韩美军二等兵特拉维斯·金非法侵入朝鲜事件。特拉维斯·金当天混入游客中，在参观板门店共同警备区时故意侵入朝方区域，后被朝鲜人民军值勤军人控制。调查期间，特拉维斯·金表示希望向朝鲜或第三国寻求庇护。

美国国防部长奥斯汀7月18日证实，驻韩美军一名现役军人当天未经批准，穿越板门店共同警备区军事分界线，进入朝鲜。

### 加拿大众议长因邀请纳粹老兵事件辞职

新华社渥太华9月26日电 加拿大众议院议长安东尼·罗塔26日因目前邀请并公开赞扬纳粹老兵事件宣布辞职。

罗塔当天在众议院宣布辞职时对这一事件再次表示遗憾。他说，给予一名纳粹老兵“公众认可”给个人和社区带来了痛苦，包括加拿大和世界其他地区的犹太人，以及在纳粹暴行中幸存的波兰人和其他国家的人，“我对我的行为承担全部责任”。

### 被乌方传死讯

### 俄黑海舰队司令露面辟谣

新华社莫斯科9月27日电（记者陈汀）据俄罗斯红星电视台27日播出的画面，此前被乌克兰方面传死讯的俄黑海舰队司令维克托·索科洛夫在接受该电视台等媒体采访时表示，黑海舰队正自信、顺利地完成指挥部交代的任务。

据乌克兰国家通讯社25日报道，乌特种部队当天发布消息说，乌军日前对俄黑海舰队总部发动的导弹袭击造成包括黑海舰队司令索科洛夫在内的34名俄军官兵死亡，另有105人受伤，黑海舰队总部大楼严重受损。

俄总统新闻秘书佩斯科夫26日在回答记者关于俄黑海舰队司令死讯传闻提问时表示无可奉告，因为没有收到来自俄国防部任何相关消息。

### 纳卡地区燃料库爆炸遇难人数升至68人

新华社莫斯科9月27日电（记者李铭）据俄新社26日报道，纳戈尔诺-卡拉巴赫（纳卡）地区25日发生的燃料库爆炸遇难人数已升至68人。

报道援引当地卫生部门的消息说，截至26日晚，爆炸造成的死亡人数升至68人，其中21人已确认身份。另有290人在爆炸中受伤，正在医院接受救治。此外，105人在爆炸中下落不明。

据俄新社此前报道，纳卡地区阿斯凯兰镇一处燃料库25日发生爆炸，爆炸原因尚不清楚。

2023年9月28日 星期四

## 铁路中秋国庆黄金周运输 预计发送旅客1.9亿人次

新华社北京9月27日电（记者樊曦、王优玲）记者27日从中国国家铁路集团有限公司获悉，铁路中秋国庆黄金周运输27日启动，自9月27日至10月8日，为期12天，全国铁路预计发送旅客1.9亿人次，日均发送旅客1583万人次。

国铁集团客运部负责人介绍，今年中秋、国庆假期长达8天，旅客出行意愿强烈，探亲流、旅游流交织，铁路客流呈现强劲增长态势。从铁路12306售票系统火车票预售情况来看，假期首尾以长途客流为主、中间短途客流居多，9月13日启动假期运输售票以来，12306售票系统已平稳度过售票高峰。

铁路部门提示，10月1日至4日，各个方向火车票相对充足，暂时未买到火车票的旅客朋友，可选择错峰出行或候补购票、中转换乘等方式，同时及时关注各地增开列车信息，第一时间购票。利用互联网或手机客户端购票的旅客，铁路12306网站（含手机客户端）是官方唯一火车票网络售票渠道，且不收取任何附加费用，请广大旅客朋友通过官方渠道购票，保护自身合法权益和个人信息安全。中秋国庆黄金周铁路客流大，请旅客朋友合理安排行程，预留充足时间进站乘车，按规定携带随身物品，旅途中加强自身健康防护，做到文明出行，共同维护良好旅行环境。



9月27日在湖北省宜昌市秭归县拍摄的三峡大坝及三峡电站（无人机照片）。受近期长江流域持续性强降雨过程影响，三峡入库流量随之升高。中国三峡集团数据显示，9月26日2时15分，三峡电站总出力达2250万千瓦，实现2023年首次满负荷运行。  
郑家裕 摄  
(新华社发)

## 马区委举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班

本报讯（通讯员孙洁、秦赢）9月20日社。

师少辉强调，要掌握正确政绩观的基本内涵。习近平新时代中国特色社会主义思想高屋建瓴、思想深邃，标注了我们党对马克思主义政绩观认识的新高度，为广大党员干部改造主观世界和客观世界提供了锐利思想武器。“心中有党”是树立正确政绩观的“指南针”，“造福人民”是衡量正确政绩观的“度量衡”，“新发展理念”是践行正确政绩观的“压舱石”，“狠抓落实”是坚定正确政绩观的“定盘星”。

师少辉强调，树立正确政绩观需要掌握科学方法论。习近平总书记的重要论述贯穿了对发展规律的深刻把握，为党员干部树立和践行正确政绩观提供了科学方法论。无论作决策、定政策，还是抓工作、促落实，都要牢记在心、细照笃行，努力用“唯实”的尺规绘就“无憾”的蓝图。要处理好局部和全局、眼前和长远、守正和创新、潜绩与显绩的关系。要为人民谋福祉，不为个人争功劳；为全局增光彩，不为个人谋利益；为从

政守名节，不为个人赚名气。要防止“急功近利，捡到篮子里都是菜”“大干快上，萝卜快了不洗泥”“大水漫灌，不顾实际一刀切”“顾此失彼，按下葫芦起了瓢”的倾向。

师少辉要求，要明确正确政绩观的实践遵循。加强党性原则，永葆政治本色，旗帜鲜明讲政治，真学真用强理论，廉洁自律守底线。坚持政绩为民，增进民生福祉，为人民谋政绩，靠人民创政绩。由人民评政绩。要坚持正确导向，推动高质量发展，把“一极两城三基地”作为发展目标，把构建现代化产业体系作为战略任务，把三大战略项目作为重要抓手，把建设高品质城区作为关键支撑，把统筹发展和安全作为底线要求。坚持真抓实干，持续提振干事创业精气神，发扬求真务实、真抓实干的作风，深化调查研究、解决发展难题，强化系统思维、增强历史主动，完善考核机制，激发内生动力。

此次读书班为期3天。除专题党课外，读书班还开展自学研读、专题辅导和交流研讨。



### 老有所养 佳节同乐

昨日，马村区九里山街道的近百名独居、空巢老人齐聚社区党群服务中心，一同包饺子、吃饺子，喜迎中秋节。

秦 赢 摄

## A03 | 马村区新闻

■新闻热线:8797000 ■编辑:郭 剑 | 校对:胡玉成 | 组版:张 震



# 无限魅力江东城 东郊崛起看马村



## 推进全面依法治区 倾听民声为民解忧

### 马村时政

#### 推进全面依法治区

本报讯（通讯员孙洁）9月21日，马村区召开2023年全面依法治区委员会（扩大）会议暨2022年度专题述法会议。区委书记、区委全面依法治区委员会主任少辉出席会议并讲话，区委副书记、区长、区委全面依法治区委员会副主任王婕，区领导张文靖、李国栋、高艳红、尹明鹤、李亚明等参加会议。

师少辉指出，全区上下要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，坚决落实党中央决策部署和省委、市委工作要求，树牢法治观念、强化法治思维，更加奋发有为做好全面依法治区各项工作，为加快建设“一极两城三基地”、谱写中国式现代化马村新篇章提供坚强保障。

#### 协调解决群众诉求

本报讯（通讯员马莹洁）9月20日，马村区委书记少辉到区信访局接待来访群众。区领导邱华东、尹明鹤等陪同接访。

师少辉强调，燃气关系群众切身利益和生活基础保障，各责任单位要严格按照时间节点推进，确保问题如期解决。要做好群众沟通工作，各个环节都应及时准确告知群众。要保障施工安全，加强安全警示和安全监管。要进一步健全信函工作制度机制，加强跟踪督办，强化督查问效。要始终站稳群众立场，心连心、实打实解决群众反映的问题，化解矛盾。

#### 扎实推进经济普查

本报讯（通讯员马莹洁）9月25日，马村区召开“五经普”工作推进会。区委副书记、区长王婕参加会议并讲话，区委常委、常务副区长侯新保主持会议。

会议强调，要聚焦经济发展，重视到位。各有关部门要按照各自职能，各负其责、密切配合，形成工作合力。要聚焦工作重点，落实到位。严格执行普查方案，评估自主填报能力，强化清查数据审核，贯彻找全划准要求。要聚焦时间节点，推进到位。加快工作进度，在各时间节点前高质量完成各阶段任务。

#### 交流研讨共促提升

本报讯（记者孙茜）9月25日，马村区委理论学习中心组集体学习研讨会在召开。受区委书记少辉委托，区委副书记、区长王婕主持会议并讲话，省委第八巡回督导组副组长谢建三、成员刘胜利列席指导。

会议强调，要提高政治站位，强化学习自觉性。坚定用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动，奋力开创中国式现代化建设马村实践新局面。要以上率下，发挥“关键少数”作用。要发挥好模范带头作用，引导全区广大党员干部学思想、见行动。要端正学风，凝聚干事创业磅礴力量。以优良学风推动形成良好的党风政风，进一步扩大高质量发展新优势。要坚持问题导向，促进学习成果转化。努力把学习成果转化为干好工作的思路、举措、办法，推动各项工作争先进位、勇争一流。

#### 看望慰问暖心关怀

本报讯（记者刘旭）9月23日，马村区委、区长王婕带队来到武王街道张弓村，看望慰问孤儿、事实无人抚养等困境儿童，切实把党和政府的关心关怀送到孩子身边。

王婕叮嘱相关部门和街道要全力做好困境儿童的关心、关爱工作，时刻将他们的冷暖放在心上，提供周到的服务保障和细致入微的人文关怀，当好孩子成长的守护者，让孩子们扣好人生第一粒扣子。同时要广泛动员社会力量，送温暖、送关爱、送真情，让关爱少年儿童成为社会共识，形成关心关爱少年儿童的最大同心圆。